

八战七金！中国举重队完美收官

新华社东京8月2日电(记者王恒志、刘阳)汪周雨第一把试举115公斤就失败了。

中国举重队女队主教练张国政逗她说：“你太丢人了，115(公斤)都能失败，回去自己给自己写一个检讨吧。”教练的调侃缓解了汪周雨的紧张情绪。

抓举第二把115公斤，第三把120公斤；挺举第一把145公斤，第二把150公斤。汪周雨随后连续四把都顺利举起，随着厄瓜多尔选手萨拉萨尔不再增加重量，汪周雨已将女子举重87公斤级冠军收入囊中。这也是中国举重队在东京奥运会上夺得的第六枚金牌。

27岁的汪周雨赛后说，自己第一把太紧张了，后面才放开，但“今天的表现确实不太满意，离我自己的目标至少差10公斤。战胜了对手，但输给了自己”。

作为世锦赛该级别三项冠军，汪周雨在大赛里的抓举成绩从没有低于120公斤。270公斤的总成绩也远低于她2019年世锦赛和2019、2020年连续两届亚锦赛上夺冠的成绩。

但这是她第一次参加奥运会，来东京后，本来体重就不大的汪周雨还掉了1公斤多，在当日决赛的八名选手中，她体重倒数第三轻。过去十多天里，看着队友们一个个拿冠军，有些漫长的等待和准备让她感到了疲惫，比赛开始前她就告诉教练，感觉自己兴奋不起来。

从最终成绩来看，她确实不够兴奋，但整个夺冠过程却无比顺利。120公斤的抓举成绩领先主要竞争对手、多米尼加选手桑塔娜4公斤，领先萨



8月2日，汪周雨在举重项目女子87公斤级比赛中。 新华社记者杨磊摄



8月2日，李雯雯在举重项目女子87公斤以上级比赛中。 新华社记者杨磊摄

拉萨尔7公斤。挺举汪周雨又是最后一个出场，当她试举时桑塔娜已经退出了冠军争夺，只有萨拉萨尔还有理论上竞争的可能。汪周雨第二把举起150公斤后，23岁的萨拉萨尔放弃了争金的想法，她同样举起150公斤，以263公斤的总成绩获得银牌，这已是她取得的大赛最好成绩。

女子87公斤级是2018年新设的级别，汪周雨是从76公斤级升上来的，生活中是个细节控，非常注意个人装扮的她一度很抵触——毕竟没有哪个女孩子愿意随便涨20斤体重。

汪周雨在赛后也坦言，自己最需要克服的就是把体重升上去。2019年世锦赛时汪周雨还只有83公斤出

头，当时她就表示这个体重还不够，为了奥运梦要继续增重。“虽然我体重增加了10公斤，但我觉得完成了自己的梦想，当我站在领奖台上，我觉得所有的牺牲都是值得的。”她还在发布会上透露了备战期间的增重“秘诀”，“感谢师母，每个星期都做蛋糕，领队每天晚上给我下面条，让我尽快涨上去，也好训练。”

鲜为人知的是，目前这一级别还没有产生世界纪录——根据国际举联规定，成绩必须达到规定标准才能认定为世界纪录。此前就表示一定要把名字写在世界纪录上的汪周雨，感觉有些遗憾，她说：“虽然表现不满意，但我很高兴能在这里展示中国力量，也

希望能和对手共同进步。我会继续努力，肯定有一天会破世界纪录的。”

新华社东京8月2日电(记者王恒志、刘阳)李雯雯完全没有对手。

在东京奥运会女子举重87公斤以上级比赛中，李雯雯“孤独”得像在训练——没有任何一位选手能对她构成哪怕一点点威胁，当她出场时，其他人都已经结束了比赛。

抓举比赛，李雯雯第一把要了130公斤，这比抓举第二名的最终成绩还高了2公斤。

130公斤、135公斤、140公斤，李雯雯三次试举全部成功，带着12公斤的巨大领先优势结束抓举。赛前备受瞩目的新西兰43岁变性选手哈

伯德也在当日比赛出场，但她三次抓举全部失败，提前结束了奥运之旅。

挺举的开把重量更夸张。李雯雯第一把要的175公斤，比挺举第二名的金牌比我想的要沉”。谈及目标，李雯雯又露出了霸气的一面：“我还有个目标，我的前辈、俄罗斯的卡什丽娜，挺举过193(原女子最大级别75公斤以上级)，这就是我的目标，我要超过这个目标。”

这是中国举重队在本届奥运会上获得的第七枚金牌，至此中国举重队结束了东京奥运会征程，八位选手出战八个小项，最终取得七金一银的成绩，刷新了中国举重队奥运最佳战绩。

神枪手刷新“靶上纪录”

中国射击四金收官，夺牌创纪录

新华社东京8月2日电(记者林德韧、沈楠)东京奥运会射击项目2日进入最后一个比赛日争夺，在男子50米步枪三姿项目中，21岁的“00后”小将张常鸿以决赛破世界纪录的成绩夺冠，为中国射击队拿到了本届奥运会上的第四枚金牌。

张常鸿在资格赛上的发挥就十分出色，以1183环排名第二进入决赛。决赛的跪姿和卧姿环节，张常鸿发挥稳定，一路领先。

进入最后的立姿阶段的首轮中，张常鸿出现了一枪8.5环的远弹，领先优势也随之丢失。不过，面对逆境的

张常鸿迅速调整好了状态，通过第二轮实现反超，重新夺回了领先优势。找到状态的张常鸿越战越勇，最后以绝对优势夺冠。466.0环的决赛成绩也打破了他的队友杨皓然在2018年创下465.3环的世界纪录。

拿到冠军之后，张常鸿表示自己特别激动。谈到那发失准的“8.5”环，他说：“感觉那发剩的时间还很多，其实完全有机会放下枪再来，自己有点侥幸心理，就打了个8环。”

在场边指导、观战的教练杜丽也十分激动，她说：“这个项目比较难一些，是传统的欧美强项，没想到资格赛中抢到了决赛席位，又以比较优异的成绩拿到了冠军。”

俄罗斯名将卡明斯基和塞尔维亚选手塞比奇分获银牌和铜牌。当日早些时候，名将李越宏在男子25米手枪速射项目上摘得个人的第二枚奥运铜牌。法国选手基康普瓦夺得该项冠军，古巴老将普波获得亚军。

至此，中国射击队结束了东京奥运会的全部征程。在15个射击小项中，中国队一共获得了4金、1银、6铜，11枚奖牌的总数也创下了中国射击队奥运参赛史上的新纪录。



赛中。八月二日，张常鸿在男子五十米步枪三姿比新华社记者鞠焕宗摄



菊在比赛中。八月二日，中国队选手钟天使(右)与鲍珊菊在新华社记者张宏祥摄



奖仪式上。八月二日，刘洋(右)和队友尤浩在新华社记者程敏摄

火凤凰再续“轮上辉煌”

中国自行车奥运收获第二金

新华社东京8月2日电(记者刘宁)中国速度闪耀东京！钟天使和鲍珊菊2日夺得东京奥运会场地自行车女子团体竞速赛金牌，这也是中国队历史上获得的第二枚自行车奥运金牌。中国队还在第一轮比赛中打破该项目世界纪录。

冲下赛道，摘下“凤凰”头盔，钟天使和鲍珊菊接过工作人员手中的国旗，高高扬起，随后身披国旗骑行一圈，庆祝胜利！

伊豆自行车竞赛馆里，灯火辉煌！《义勇军进行曲》奏响，五星红旗冉冉升起！钟天使和鲍珊菊互相将金牌挂

到对方脖子上，全场掌声雷动！

“感谢强大的祖国，感谢我们身后的团队！”钟天使说完，眼里噙满泪水。

五年前的里约奥运会上，钟天使与宫金杰搭档，夺得该项目冠军，实现中国自行车奥运金牌“零的突破”。

2日的决赛中，钟天使与鲍珊菊以31秒895的成绩击败骑出31秒980的德国队，延续了中国自行车队在该项目上的辉煌。

钟天使说：“我们很久没有参加国际比赛了，对于对手状态并不是很了解。能夺冠，真是不容易。”

中国队在预赛中骑出32秒135的成绩，排在8支队伍第二位，顺利晋级第一轮。此后，钟天使和鲍珊菊以31秒804打破中国队自己保持的32秒034的该项目世界纪录，挺进决赛。

钟天使说：“决赛中，我俩什么都不想了，就是奔着金牌去，骑就是啦！赛前，我们也没想过能破世界纪录，不过今天我们做到了。”

第一次参加奥运会就拿到金牌，鲍珊菊说：“我感觉自己现在还像是在做梦。其实我俩非常默契，我之前也一直是骑二道，知道比赛中该怎么做。能拿到金牌，真的特别开心！”

吊环王画上“圆满一环”

中国“吊环兄弟”包揽冠亚军

新华社东京8月2日电(记者卢敏婷、叶珊)十年磨一剑，出鞘必锋芒。在经历漫长而枯燥的训练和无数次与伤病抗争后，中国吊环名将刘洋终于在2日东京奥运会男子吊环决赛中摘得金牌，成功加冕“吊环王”。尤浩再下一城，为中国队斩获一枚银牌。

历史总是惊人相似，但绝不会完全相同。刘洋和尤浩，这对中国体操队的吊环兄弟，五年前的里约奥运会上同时闯入了吊环决赛，一个获得第四，一个获得第六，未能站上领奖台。来到东京，他们并肩作战，再次闯入决赛。

这一次，他们不想再与奖牌失之

交臂！

当天的吊环决赛，尤浩和刘洋分别在第二和第三位出场。打头炮的巴西选手落地时趴倒在垫子上，这多少给即将登场的尤浩不少心理压力。但尤浩这位29岁的老将稳稳地完成了自己的动作，拿到了15.300分总分，难度分达到6.6分。这也是全场最高的难度分。就连尤浩自己也开心地说，“人生中最好的一套吊环留在了奥运会。”

尤浩的高分给刘洋带来了信心和力量。环上的一次十字悬垂，刘洋稳稳地绷紧身体，吊绳几乎纹丝不动。刘洋自信地扭动了几下脖子，这是他的标

志性动作，一种心理暗示，是“很轻松，游刃有余的意思”。最后一个完美的落地，刘洋拿到了15.500分总分，完成分达到9.000分。

15.500的高分足以碾压随后登场的5名选手，包括卫冕冠军希腊人皮特鲁尼阿斯。“这是一场极限决赛，我的对手都是伟大的运动员。我很钦佩他们。”摘得铜牌的皮特鲁尼阿斯说，“我非常享受这场比赛，因为这是我职业生涯中最艰难的一场比赛。我和尤浩、刘洋已经比赛很多年了，我从2014年就记得他们了。”

英雄惜英雄，奥运赛场上没有输

家，但今天的聚光灯打在了刘洋身上。“我从小的目标就是奥运冠军，练了20年，对冠军特别渴望。也有过想放弃的时候，也有伤病，或者是其他的一些因素，但是最后我还是坚持下来了，给自己画了一个圆满的句号。”看到自己的名字定格在榜首，刘洋再也没有控制住五味杂陈的情绪，流下热泪。

站在冠军领奖台上，刘洋向看台上远远注视着自己的中国体操队领队、队友们鞠躬。“这届奥运会我没有上团体比赛，为团队付出相对少一些。我就这么一个项目，就这么一个比赛，就这么一块金牌，感谢他们这么信任我。我想对他们说：我没让他们失望。”

当天的其他两个体操单项决赛，美国“00后”选手杰德·凯里夺得女子自由体操冠军，名将西蒙·拜尔斯退赛并没有影响美国队在这个项目上称雄。

志在打赢东京奥运翻身仗的中国体操队迎来了值得庆祝的一天。3日是体操比赛最后3个单项决赛，中国队能否再添金，值得期待。

雅典奥运会男子56公斤级银牌得主吴美锦坦言，这次比赛其实对手只有自己：“来了这么多天，之前队友们争金夺银，她确实也有过焦虑的阶段，好在调整得不错，今天发挥也比较正常。”

或许是过程太过简单，李雯雯赛后说得很朴实：“没什么感觉，是我的就是我的，不用着急。着急也没用，是我的总是我的。”

比赛结束后，李雯雯戴上眼镜，刚刚那个在台上怒吼的姑娘瞬间变得文静可爱了起来，她还现场熬起了“鸡汤”：“每个胖女孩都有自己的梦想，不要放弃自己。”

在领奖台上，李雯雯比出一个大大的心。她说，这个心送给这些天支持她、私信她的网友——此前她在奥运村里睡地板的小视频不胫而走，让很多网友关心小姑娘能不能休息好——她同时还解释说：“每次比赛我都睡在地上，不能睡太软，不单单是这一次。”

在采访过程中，这位“00后”不住把玩着手中的金牌，调皮地说“金牌比我想的要沉”。谈及目标，李雯雯又露出了霸气的一面：“我还有个目标，我的前辈、俄罗斯的卡什丽娜，挺举过193(原女子最大级别75公斤以上级)，这就是我的目标，我要超过这个目标。”

这是中国举重队在本届奥运会上获得的第七枚金牌，至此中国举重队结束了东京奥运会征程，八位选手出战八个小项，最终取得七金一银的成绩，刷新了中国举重队奥运最佳战绩。

(上接1版)相较于里约1金2银4铜的成绩，中国射击打了漂亮的“翻身仗”。11枚奖牌的总数也创下了中国射击队奥运参赛史上的新纪录。

同日收金的还有中国举重队。女子87公斤级和87公斤以上级由汪周雨和李雯雯顺利揽金。至此，虽还有男子两个大级别项目的比赛尚未进行，但中国举重队已完成了东京的所有比赛，在参赛的8个项目中斩获7金1银，远远领先于目前金牌榜第二的厄瓜多尔的1金1银，中国力士们的优势依然明显。

自行车赛场再现中国速度。里约奥运冠军钟天使携新搭档鲍珊菊夺得场地自行车女子团体竞速赛冠军，实现中国在该项目中的卫冕。两人也在决赛前的第一轮比赛中以31秒804打破世界纪录。女子团体追逐赛世界纪录当天也被改写，德国队预赛中以4分07秒307令英国队在里约创造的纪录作古。

中国体操终迎爆发，刘洋、尤浩包揽男子吊环冠、亚军。两人在里约也曾携手进入该项目决赛，但分列第四、第六，此番圆梦领奖台。羽毛球也在2日结束了全部赛程，中国收获两枚银牌。首战奥运的陈清晨/贾一凡女双决赛负于印尼33岁老将波莉和她的搭档拉哈尤。赛后，“凡尘”组合也表达了对波莉的敬意。男单决赛中，里约奥运会冠军、32岁的老将谌龙不敌世界排名第二的丹麦选手安赛龙。国羽在北京收获2金4银，同样位列项目金牌榜榜首。

皮划艇静水比赛开桨，中国选手全部晋级半决赛，3日的男子双人划艇1000米有望冲击奖牌。晚间的女篮小组赛中，中国女篮延续昂扬斗志，74:62战胜强敌比利时，三战全胜小组第一挺进八强。

中国女排2日3:0击败小组赛最后一个对手阿根廷，结束了本次奥运全部赛程。主教练郎平赛后表示，年轻人有无限的可能和未来，她希望年轻运动员不要太快忘记这次奥运会的经历，也希望她们在三年后的巴黎大展身手。

当天还进行了两场女足半决赛，加拿大、瑞典分别以1:0战胜美国、澳大利亚会师决赛。

目前，中国以29金17银16铜继续高居金牌榜首，美国22金25银17铜稳居第二，日本继1日后依然无金牌入账，17金6银10铜列第三。

3日，东京奥运会将在体操、田径、拳击等项目中产生26枚金牌。男子单人3米板将是中国军团最有希望的夺金点，体操项目将收官，首次进入奥运会的攀岩则将迎来首秀。